

鱼腥草

王珉

到湘西土家族苗族自治州旅游，品尝过当地有名的刘晓庆米豆腐之味后，折耳根之味就扎根在心底。我在酉水码头餐厅看到，这种米豆腐和重庆红糖凉虾是一样的原材料，属于川湘黔地区常见小吃。这里想讲的并非米豆腐，而是调味料——山椒油拌鱼腥草，当地人叫“折耳根”，味道鲜美，嚼起来脆脆的。喜欢的食客喜欢得不得了，不喜欢的食客完全吃不惯，我属于后者。整个纸盒盛放着色泽红亮、香辣可口的米豆腐，但因折耳根味道太呛，也或许是里面的山椒油，和木姜子油一样太过浓香，仿佛夏天路过樟树闻到的樟科味道，我只能捂着鼻子吃了一半有点反胃。

母亲回家后，偶然在超市见到鱼腥草根，就买一盒回家。虽然知道我吃着不习惯，但她说夏天吃可以清热解毒，留了一小半种在自家花盆里，居然两盆分根成十盆。一些亲友来我家吃饭，常常会点名要吃没有污染完全有机的鱼腥草。

鱼腥草可以凉拌，加盐、酱油、米醋、椒面等调味品服食。鱼腥草还可以炖肉，煮粥，煮面，炖猪肚。鱼腥草甚至还可以泡茶，加蜂蜜饮服，清热解毒，祛痰止咳，功效甚多。这种植物，尽管你爱搭不理，可它却自始至终默默注视你的一颦一笑。

母亲喜欢种菜种花，为此她请人挑了十几担泥土，把家中两个池子填得平平整整。她没有种菜的经验，渐渐地，整个菜畦呈现萎靡的状态。她也没有种过花，因此花畦也就逐渐荒芜了。

鱼腥草种子，原先是我留下了一小半落在泥土中，起初我们并不在意，等到种菜菜荒，种花花死时，鱼腥草已经发展壮大。花开荼靡，花形甚小，花色洁白，远远望去，有点像茉莉花，只是散发出一种怪怪的气味，远不如茉莉清香怡人。

我有点后悔，因为气味太刺鼻，我恨不得全部拔掉，便任它自生自灭。待到鱼腥草长得最茂盛时，母亲就把鱼腥草割下来，洗干净晒干了，说是以后派得上用场。

母亲动情地回忆说，她生我时，产后腹泻，几近虚脱。因为要哺乳，不敢随便用药。当时奶奶就端来一碗草药汤，说是用鱼腥草熬的，让她趁热喝下，再蒙头睡一觉，保管有效。母亲将信将疑，百般不情愿地捏着鼻子喝下。果然，腹泻不大厉害了，再喝三次，腹泻彻底止住。

那以后，当我再见到鱼腥草时，心里竟然泛起感动。时

常给它浇点水，它似乎知晓我的情意，愈发卖力地生长着。最后，两个池子都成了鱼腥草的天下。

这个夏天，阳台楼板渗水厉害，母亲决定将两个池子填平，铺上一层厚厚的水泥。池子变成了水泥台子，台子上还放着洗衣机。鱼腥草被连根拔得精光，面对这一变化，我心里有些失落。可是我也明白，比起那几株鱼腥草，治理楼板漏水是迫在眉睫的大事。

一个深夜，我在阳台纳凉。不经意间，看见洗衣槽底似乎隐藏一抹绿色，凑前去细看，竟然是一株鱼腥草。根被挤压在水泥块与池壁之间，枝条则蜷缩在洗衣机底下，挣扎着长出两三片嫩叶。我欣喜若狂，使出全身力气，把洗衣机挪到一边，好让它舒展开来。真是太难为它了，整整一年，在这个几乎没有光、水、泥土也极少的恶劣环境中，居然还能发芽生根，甚至抽条长叶，这是多么坚强的生命啊！怀着欣喜与敬佩的心情，我给它浇了一大勺的清水，让它酣畅淋漓地吮吸甘露。

近来，鱼腥草疯狂生长，枝条由蜷缩变挺直，叶子由浅黄变深绿。鱼腥草，多么美丽的名字，它代表着夏的深情，听起来有点哀伤，像一面哀伤的湖泊，却附带着母爱的包容。

观球切勿闹心

李启胜

今年这个夏天，对广大的球迷来说注定是一场狂欢的盛宴。因为欧洲杯和美洲杯两大世界级大赛几乎同时举行。按照以往比赛惯例，两场球赛碰到一起的概率非常低。更有趣的是，不知道是赛事组织者特意设计，还是机缘巧合，欧洲杯和美洲杯的决赛竟然放在同一天进行。这给球迷留下了无数未解之谜，也让众多球迷有了天马行空的遐想和猜测。

我微信里有一个“球迷群”，还没等欧洲杯和美洲杯比赛开始就蠢蠢欲动，群友们都开始摩拳擦掌了，提前预言哪支球队要赢，哪支球队能输，哪些国家球队能进八强，谁是场上最佳球员……说得有鼻子有眼。

双方在输赢问题上争论不休，有的说欧洲杯最有看点，参加的队员个个体格健壮，有使不完的劲头，奔跑似猎豹，更有一颗对足球热爱而死不瞑目的心。这么说，喜欢美洲杯的球迷不干了，说各有各的长处，足球不但拼体力，也拼智商，如果只拼体力，让头牛去踢足球就行了？要说精彩，还得是美洲杯。

双方唇枪舌剑，言语激烈，最后，两帮持有不同观点的人各自组战队，一方代表欧洲杯，一方代表美洲杯，还邀请到市里专业足球裁判，要来一场足球友谊比赛。球队名字都起好了，一个叫“欧洲杯代表队”，一个叫“美洲杯代表队”。奖励是，输的队伍请群里的球迷在某酒店宴会大厅观看欧洲杯和美洲杯第一场比赛，免费喝扎啤，吃烧烤。



仰望一棵树

阳春花

我家小院的东南角，伫立着一棵成年的白杨树，亭亭如盖，枝繁叶茂。这是一棵不饰花开的纯粹之树，是我们入住小区之前移植的。那时，它的树干尚需四根圆木杠子合力扶持，以防风欺。它终究未被自然的力量所击败，而是以一种顽强的生命力，活出了自己的风采。

白杨的树干粗壮而高大，树冠遮天蔽日，为我家的小院带来一片清凉。清晨，我喜欢在它高大的身影下驻足，仰望那伟岸的英姿，一股力量涌上心头。傍晚时分，远远便能望见它的叶片在风中翻飞，仿佛在向我欢呼，那一刻，家的温暖涌上心头。

夏日炎炎，它便成为我乘凉的好地方。在树下，我可以感受到它传递给我的安宁与力量，那是一种无法用言语表达的情感。我常常想，我与这棵白杨是否在前世便有了某种约定，今生才得以在此相遇，相互陪伴。

多年来，我悉心照料着这棵白杨。在雨水稀缺的日子里，定期为它浇水，入冬前会为它施肥保暖，有虫害时我会为它喷洒农药。它的成长，离不开我的付出，同时它也给予我无尽的慰藉与启示。

每当我闲暇之余仰望它时，都会感受到它那种坚韧不拔的精神。无论外界环境如何变化，它始终如一地立在自己的位置上，默默承受着风雨的洗礼，一年年地茁壮成长。它的坚韧与顽强，让我深感自愧不如。

门前的这棵白杨，不仅为我带来了夏日的清凉，更成为我精神上的寄托。它让我懂得，人生在世，也应当如它一般，坚韧不拔，无欲则刚，超然于天地间，成为一道令人仰视的风景。

招虎山上守竹林人

郁蔚

海阳有座招虎山，山不见虎，更不闻虎啸，却有一片旺盛的翠竹。溪水汩汩流畅，滋润着这片竹林。钻进竹林，就仿佛钻入“青纱帐”，抬眼看不见天空。

竹子的根在地下根根相连，枝在空中相互支撑，清风拂过，两旁的叶子沙沙作响。小竹笋湿漉漉地窜出地面，参差不齐；翠鸟时而啁啾，清静幽雅。

七月初，我和几个朋友来到竹林采风，沉浸在竹林的浓绿、清爽与苍翠里。竹林旁有一个小屋，一位单身老汉躬着腰乐呵呵地接待了我们。“八十八岁的老头子了，守着这竹林一辈子，结结实实地快乐着呢！”他说，“当年一队小鬼子撞进竹林，听说林中有猛虎，吓得都没敢再来。”说着，他从小屋里拿出一副特制的快板，打着脆响的节奏，说唱起来：

“打竹板，跟着俺，前边就是招虎山。山中没有虎，猛虎就是俺。鬼子兵，拱进竹林要躲藏，俺说老虎凶猛能吃人，吓得鬼子屁滚尿流逃了窜！”

老人家一段说唱，逗得我们

笑声不断。我说：“竹林空气好，是天然氧吧，你老人家能长寿！”

“我守着竹林，它们长寿，我就健康！”老人乐得咯咯朗笑。他把自己特制的竹叶茶，沏好，端出几杯，让我们品味，清气、爽口。

老人带我们来到一棵粗壮的芒果树旁，说，当年大队书记去南方考查带回了一些小竹子苗，也带回了这棵果树苗，几十年它伴着竹子成林，也结了不少果实。我们抬头望去，金黄的芒果挂在翠绿间，挂满枝头。他自豪地说：“我们每年都会为国家建设贡献好多竹子呢！”我们不由得感慨道：“大自然真是神奇，只要适合植物生长，一切就会旺盛起来！”思绪回到眼前的这位护竹林老人，他也是守护芒果的老人，在绿水青山间一定会健康长寿的。

临走，老人将自己用热水煮透的竹板赠给我，我一直珍藏在身边。时常打着特别响脆的板儿，自己编个词儿，快乐一阵子，也会念起那位守着竹林的老人。

微言不微

我不觉得人的心智成熟是越来越宽容，什么都可以接受。相反，我觉得那应该是一个逐渐剔除的过程，知道自己最重要的是什么，知道不重要的东西是什么。而后，做一个纯简的人。

阿甘

投稿邮箱：ytwbytj@126.com